

名人轶事

据说大诗人李白小时候并不是天才，而且读书也不认真，还经常逃学玩耍。

有一天，他又逃学了，在外面玩得痛快，最后浑身是汗，便跑到一个池塘去，一头扎到水里，痛痛快快地玩起来，把一潭清水搞得混浊不堪。

这时，邻居的一位姑娘来到池塘打水，惊动了李白。小李白便躲到了池塘边上的草丛后面去。姑娘见平时很清澈的水塘变成了一池浊水，自言自语地埋怨道：“哎，不知哪家的小混混把水弄得这么脏。”

李白听了，很不高兴，于是探出头来，故意地问：

“挑水丫头谁家女？”

姑娘抬头一看，原来是李白，便随口丢回了一句：

“混账小子隔墙人！”

李白又气又恼，可是一时之间却理屈词穷，无话以对。

回家后，李白被父亲迫着在院子里读书。过了一会儿，没想到隔壁那位姑娘爬上梯子，探过头来，好像要摘他家的桑果。李白想，好呀，你这次倒霉了，于是大喝一声，把姑娘吓了一跳。然后，他大声地问：

“南院北邻近居，偷摘人家桑椹子，该也不该？”

姑娘一看，见又是李白，便瞪了他一眼，回应道：

“东游西逛瞎混，不读古今圣贤书，羞也不羞？”

李白又一次困窘不堪，无言以对，心里暗暗痛恨自己才疏学浅。

自此以后，李白发奋读书，最终成了为后人所敬仰的诗圣。

不过，与李白相反，北宋时期有一个闻名四方的神童方仲永，五岁能诗。可是，方仲永的父母却因喜不自禁，不让他求学读书，只把他当摇钱树，每天让他上街以诗换财。后来，著名的政治家、文学家王安石再次遇到已经是年青人的方仲永，发现他变成了一介庸才，于是叹息不已，写下了传诵至今的《伤仲永》。